



ПРОСВЕЩЕНИЕ
ТЕРМИНАМИ



ЮРИДИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

Социальное партнерство — система взаимоотношений между работниками, работодателями, органами государственной власти, органами местного самоуправления, направленная на обеспечение согласования работников и работодателей по вопросам регулирования трудовых и иных непосредственно связанных с ними отношений.

Социальное партнерство бывает двухстороннее (между работниками и работодателями, представителями работников и представителями работодателей) и трехстороннее (с участием органов государственной власти и органов местного самоуправления).

Система социального партнерства включает федеральный уровень (устанавливает основы регулирования отношений в сфере труда в РФ); региональный уровень (устанавливает основы регулирования отношений в сфере труда в субъекте РФ); отраслевой уровень (устанавливает основы регулирования отношений в сфере труда в отрасли (отраслях)); территориальный уровень (устанавливает основы регулирования отношений в сфере труда в муниципальном образовании); уровень организации (устанавливает конкретные взаимные обязательства в сфере труда между работниками и работодателями).

Основные принципы социального партнерства: равноправие сто-

рон; уважение и учет интересов сторон; заинтересованность сторон в участии в договорных отношениях; содействие государства в укреплении и развитии социального партнерства на демократической основе; соблюдение сторонами и их представителями правовых актов; полномочность представителей сторон; свобода выбора при обсуждении вопросов, входящих в сферу труда; добровольность принятия сторонами на себя обязательств; реальность обязательств, принимаемых на себя сторонами; обязательность выполнения коллективных договоров, соглашений; контроль за выполнением принятых коллективных договоров, соглашений; ответственность сторон, их представителей за невыполнение по их вине коллективных договоров, соглашений.

Формы социального партнерства: коллективные переговоры по подготовке проектов коллективных договоров, соглашений и их заключению; взаимные переговоры по вопросам регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений, обеспечение гарантий трудовых прав работников и совершенствование трудового законодательства; участие работников и их представителей в управлении организацией; участие представителей работников и работодателей в досудебном разрешении трудовых споров.

Социальное законодательство — это законодательство о социальном обеспечении, занятости, здравоохранении, образовании, науке и культуре.

Социальное законодательство реализуется в зависимости от объективных экономических возможностей общества и от социальной политики конкретного правительства.

К социальному законодательству не относится трудовое законодательство, гарантирующее наемным работникам получение минимума социальных благ в качестве вознаграждения за труд, создающий социальные блага. Социальное законодательство гарантирует минимум социальных благ тем, кто не может полноценно участвовать в отношениях социального обмена.

Социальное обеспечение — государственная система материального и социального обслуживания пожилых, нетрудоспособных граждан и семей с детьми.

В соответствии с Конституцией РФ каждый гражданин имеет право на социальное обеспечение в старости, в случае утраты трудоспособности, в случае потери кормильца, на квалифицированную медицинскую помощь. Государство защищает материнство и младенчество, права детей и инвалидов. Социальное обеспечение создает уровень жизни не ниже прожиточного минимума.

Основные виды социального обеспечения: пенсии (по старости, по инвалидности, за выслугу лет и другие); пособия (по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, по безработице и другие); социальное обслуживание престарелых, нетрудоспособных граждан, семей с детьми, в том числе содержание детей в детских учреждениях, оказание бесплатной медицинской помощи.

Источники финансирования социального обеспечения — Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования, средства муниципалитетов, общественные фонды.

Социальное обеспечение осуществляется органами социальной защиты населения, здравоохранения, предприятиями и учреждениями.

Социальное страхование — элемент государственной системы социального обеспечения, который гарантирует материальное обеспечение и социальное обслуживание граждан.

Все работающие граждане подлежат социальному страхованию. Взносы для государственного социального страхования выплачивают юридические лица, в том числе предприятия, учреждения и организации, физические лица, использующие труд наемных рабочих, а также работающие граждане из своего заработка.

Неуплата работодателем взносов на социальное страхование не лишает работников права на социальное обеспечение.

Виды социального страхования: пенсионное, для обеспечения пособиями, на случай безработицы, медицинское.

За государственный счет граждане обеспечиваются пособиями по временной нетрудоспособности, пенсиями по старости, пособиями по безработице, пенсиями по инвалидности, по случаю потери кормильца, за выслугу лет.

Средства социального страхования используются на медицинское и санаторно-курортное лечение граждан и организацию отдыха.

Социально-экономические права — совокупность прав и свобод человека, касающихся собственности, трудовых отношений, здоровья, образования, предназначенных для обеспечения физических, материальных, духовных и иных социальных потребностей человека.

Виды социально-экономических прав: право на труд (согласно ст. 23 Всеобщей декларации прав человека, каждый человек имеет право на труд, на свободный выбор работы, на справедливые и благоприятные условия труда и на

защиту от безработицы, на равную заработную плату за равный труд); право на отдых (каждому работнику гарантируются установленные законом продолжительность рабочего времени, выходные и праздничные дни, оплачиваемый отпуск); право на собственность (каждый вправе иметь имущество в собственности, владеть, пользоваться и распоряжаться им как единолично, так и совместно с другими лицами, никто не может быть лишен своего имущества иначе как по решению суда).

Государством гарантируется право наследования.

Каждый имеет право на жилище (никто не может быть произвольно лишен жилища); право на осуществление предпринимательской деятельности, на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности; право на забастовки, на разрешение индивидуальных и коллективных споров с использованием установленных законом способов, включая право на забастовку; право на объединение в национальные или международные организации для защиты своих интересов.

Каждый имеет право на социальные права, обеспечивающие достойный уровень жизни и социальную защищенность: право на социальное обеспечение; право на социальное страхование; право на охрану здоровья и медицинскую помощь.

Каждый имеет духовные права, гарантирующие культурное развитие человека, обеспечивающие его участие в социальном прогрессе: право на образование; право на доступ к культурным ценностям; право на свободное участие в культурной жизни общества; право на творчество, выраженное в свободе литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества; право на пользование результатами научного прогресса и их практического применения.

Социальная помощь — предоставление малоимущим семьям или малоимущим, одиноко проживающим гражданам за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы РФ социальных пособий, субсидий, компенсаций, а также жизненно необходимых товаров одновременно. Социальная помощь оказывается в целях поддержания уровня жизни малоимущих семей, а также малоимущих, одиноко проживающих граждан, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в соответствующем субъекте РФ; адресного и рационального использования бюджетных средств.

Оказание социальной помощи осуществляется в следующих видах: денежные выплаты (социальные пособия, субсидии, компенсации, другие выплаты); натуральная помощь (топливо, продукты питания, одежда, обувь, медикаменты и др.).

Социальные пособия — это безвозмездное предоставление гражданам определенной денежной суммы за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы РФ.

Субсидии — это целевое предоставление оплаты гражданам материальных благ или оказываемых услуг.

Компенсации — это возмещение гражданам произведенных ими расходов, установленных законодательством.

Социальные пособия назначаются решением органа социальной защиты населения по месту жительства либо месту пребывания малоимущей семьи либо малоимущего, одиноко проживающего гражданина на основании его заявления в письменной форме от себя лично или от имени своей семьи, опекуна, попечителя, другого законного представителя. В заявлении указываются сведения о составе семьи, доходах и принадлежащем ему (его семье) имуществе на праве собственности.

В случае предоставления заявителем неполных и(или) недостоверных сведений орган социальной защиты на-

ления по месту жительства либо по месту пребывания малоимущей семьи может заявителю в назначении социальной помощи.

В случае установления органом социальной защиты населения факта недостоверности предоставляемых заявителем сведений или несвоевременного сообщения об изменении этих сведений заявитель (его семья) может быть лишена права на получение социальной помощи на период, установленный органом социальной защиты населения РФ, но не более чем на период, в течение

которого указанная помощь заявителю незаконно оказывалась.

Размер социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим, одиноко проживающим гражданам, среднедушевой доход которых ниже прожиточного минимума, установленного в соответствующем субъекте РФ, определяется законодательством субъектов РФ в пределах разницы между суммой величин прожиточных минимумов и общим доходом членов малоимущей семьи или малоимущего, одиноко проживающего гражданина.

Календарь «Знаменательные даты — 2009». —

М.: ЛИБЕРЕЯ-БИБИНФОРМ, 2008. — С. 72.

165

лет
со дня
рождения

**АНАТОЛИЙ
ФЕДОРОВИЧ
КОНИ**
1844—1927

Русский юрист



Популяризатор судебной реформы

Окончил юридический факультет Московского университета (1865). С 1866 служил в судебных органах. Сторонник демократических принципов судопроизводства, введенных судебной реформой 1864 (суд присяжных, гласность судебного процесса). Член Государственного совета (1907). Член законодательной комиссии по подготовке многочисленных законопроектов.